

汉函谷关地下考古发现夯土建筑基址

对研究汉函谷关建筑布局、道路走向等有重要价值

□记者 邓超 通讯员 郭建立 董书林 文/图

本报讯 日前,国家文物局公布中国丝绸之路首批申遗的24个项目,新安县汉函谷关名列其中。作为古丝绸之路上的第一道门户,千古雄关——汉函谷关,随着近年来一个接一个的考古新发现,逐渐从历史尘烟中走出。昨日,记者从新安县文物局获悉,汉函谷关的地下文物考古钻探工作近日启动,目前已在关楼周边发现夯土建筑基址、印有“关”字的瓦当等遗迹、遗物。

新发现对研究汉函谷关布局、道路走向等有重要价值

汉函谷关坐落于新安县城关镇东关村,在新安县城东约500米处。昨日,在汉函谷关关楼周边的考古现场,记者看到来自新安县文物局的20余名考古专业技术人员正在紧张忙碌着。

据现场负责人介绍,自2006年丝绸之路申遗工作开始后,文物部门对汉函谷关的规划、保护工作一直在紧锣密鼓地进行着。目前,汉函谷关周边居民的整体迁移和附近建筑物、垃圾的清理拆除工作已告一段落。从本月15日开始,汉函谷关地下文物考古钻探工作正式启动,经过连续几日的钻探工作,目前已取得初步成果。在已探明的1000多平方米范围内,考古人员新发现了夯土建筑基址和正面印有“关”字的瓦当等遗物。考古人员介绍,根据夯土密度、硬度等,初步判断这些夯土基址为汉代所筑。

“这些发现,让我们对2000多年前汉函谷关的建筑布局、周边道路的走向和宽窄、军事设施等的修筑情况有了新的认识,具有重要的历史研究价值。”新安县文物局有关负责人说,下一步,他们会抓紧对新发现的遗迹、遗物进行测量和研究,并继续推进汉函谷关的考



汉函谷关,目前仅存关楼、鸡鸣台、望气台等遗迹。



在汉函谷关周边发现的带“关”字的瓦当。

古钻探工作。

豫西“小长城”雄姿正慢慢揭开

始建于汉武帝元鼎三年(公元前114年)的汉函谷关,在历史上曾数度修缮。但由于战乱破坏和风雨侵蚀,如今,饱经沧桑的汉函谷关仅存一座关楼。关楼两侧各有一个高土丘,依稀能辨出是当年的鸡鸣、望气二台。

南北朝时期郦道元所著的《水经注》中记载,汉函谷关“自南山横洛水,北属于河,皆关塞也”。也就是说,当年的函谷关,南北两侧各有城墙延伸于山间,北一直到黄河

边,南则到洛河畔,逶迤起伏,形成数十公里的屏障,唯有通过关门才可出入,整个体系宛若一座“小长城”。

当年的汉函谷关真有这么宏伟吗?这个疑问曾让后人不断猜想。

据当地文物局工作人员介绍,1998年,为配合黄河小浪底水库工程建设,文物工作人员在当时的新安县仓头镇盐东村发现一处汉代大型仓储遗址。这座距黄河不到600米的遗址,由城垣、函道、柱础石、路面等组成。城垣内出土的遗物多为泥制灰陶板瓦、筒瓦和正面印有篆体“关”字的瓦当。专家考证,这座遗址的使用年代为西汉中期到东汉,具有仓储转运和军事守备的双重作用,应是一处与汉函谷关防御体系为一体的建筑。

随后,考古人员又在距现存关楼200米的南北二山上,发现了长数百米的汉代城墙遗址。特别是在附近6000平方米的范围内,先后发现汉代烧窑19座,出土大量板瓦、筒瓦残片,由此断定此处应是建汉函谷关时取材的窑场。

“相信通过不断的考古发现,最终能揭开这座曾经工程宏伟、投资巨大、防御范围广泛的军事防御体系的雄姿。”新安县文物局有关负责人说。

洛阳女司仪,全国获殊荣—— 见证新人的幸福, 她感觉生活如此美好

□见习记者 蒋颖颖 通讯员 张权 文/图

3月31日至4月2日,第五届中国婚庆艺术节暨第五届中国婚庆艺术创新大赛在辽宁省丹东市落幕,来自全国30多个城市的300余位婚庆主持人、策划师、化妆师等婚庆文化相关从业人员展开了角逐。

我市新安县的婚礼主持人王金燕经过几轮闯关,最终获得“第五届中国婚庆艺术创新大赛十佳金奖”、“第五届中国婚庆艺术节最佳创意金奖”。

昨日,记者在新安县见到了这位漂亮的女司仪。



王金燕

精心准备换来掌声如潮

4月1日下午,第五届中国婚庆艺术节暨第五届中国婚庆艺术创新大赛接近尾声。这时,赛场的屏幕上,出现了一幅动态手绘画:一个小女孩和一个小男孩逐渐成长,相识相恋,步入婚礼殿堂,吵架,和好,相扶到老……

来自河南洛阳的185号选手王金燕上场了,屏幕上的作品是她在比赛前花了两个月精心准备的《王金燕的水晶婚庆典》,也是现场选手中唯一选择中年人婚礼纪念日作为题材的作品。

赛前,她进行了精心准备,请了专业的绘画人员绘制她和丈夫的感情经历,主持词更是数十次易稿。

功夫不负有心人,比赛结束,现场爆发了如潮水般的掌声,评委们给出了9.83的高分。

随后,在当晚举行的颁奖仪式上,由于策划新颖、选题独特、控场能力强,王金燕获得了两个奖项:“第五届中国婚庆艺术创新大赛十佳金奖”和“第五届中国婚庆艺术节最佳创意金奖”。

突破自我,走进新天地

其实,今年37岁的王金燕从事婚礼司仪工作也就5年多的时间。

2005年以前,王金燕有一份安稳的工作,但她说:“自己的性格并不太适合那份工作。”随后,伴随着孩子出生,王金燕放弃了那份工作,做了全职太太。

2006年,孩子送进幼儿园,王金燕开始觉得生活枯燥,精神状态也不佳。

有一天,王金燕姐姐的一个朋友到家里拜访,她发现这位朋友言谈举止中透露着一股自信和阳光。“这是一位婚礼主持人,她水平很高,你也会说普通话,要不你跟着她学习学习。”王金燕的姐姐说。

思考几天后,王金燕找到了那位朋友并拜她为师。跟着老师学了几个月,2007年2月王金燕开始

了作为婚礼司仪的职业生涯。

甜蜜的事业也有辛酸

“很少有比做婚庆更甜蜜的职业,我们所面对的是一对对怀揣着幸福梦想、憧憬未来的新人。他们的父母、亲人、朋友对他们有着最深切的祝福。但做婚庆也很辛苦,我们面对的也是一对对力求完美、渴望拥有独一无二婚礼仪式的新人。”王金燕说,虽然婚礼仪式的时间不长,也就几十分钟,却承载了许多他人难以理解的辛酸。

为了给新人举办不留遗憾的婚礼,王金燕要求自己必须化妆。即便到农村,她也要踩着高跟鞋一路跟陪。

婚礼双方人员有时会就某些问题向司仪发火,每次,王金燕都认真地倾听并微笑着解决。“无论遇到多么不开心的事情,但一看到新人相亲相爱的情形,我就受感染,把不快统统忘了。”王金燕说。

新人的肯定让她无比幸福

为了做个出色的司仪,每一场婚礼之前,王金燕都和新人多次沟通,充分了解情况,作出针对新人特点的详细的策划方案。“可能会很难,但是很有意思。”王金燕说。王金燕给自己留出时间,阅读了大量的书籍,多次到同行那里学习,并积极参加行业比赛。

这些努力没有白费,王金燕不仅在各种比赛中频频获奖,也得到了更多新人及其家人的肯定。她和很多新人因此成了好朋友,有些新人甚至婚后闹了矛盾,也会找她调解。

有时候,婚礼主持完毕,疲惫不堪的她收到一条短信:“谢谢你主持的婚礼,我们非常感动。”

王金燕说:“这种肯定让我有了前行的力量。见证新人幸福的时刻,让我感觉到生活的美好,同时也让我感到,我是一个幸福的女人。”

后续报道

新安县17岁女孩陈晓杰身患白血病经本报报道后,许多爱心人士向她伸出援手——

近两个月来,收到约11万元爱心款

□记者 申利超 见习记者 陈晓佳 通讯员 赵硕 孙丽娟

本报讯 18日上午,河南省宋庆龄基金会新安县办事处在新安县中医院发起了一场捐款,来自社会各界的60余名爱心人士,为身患白血病的陈晓杰募得善款51525元,并当场交给了陈晓杰的父亲陈江涛。

3月7日,本报A18版刊发《布满老茧的手将爱心投进捐款箱……》一文,报道了新安县17岁女孩陈晓杰不幸患上白血病村民自发捐款救助的事情后,晓杰的病情牵动着无数爱心人士的心,他们纷纷伸出援手,为她筹集手术

费用。

3月11日,一些热心网友在上海市场步行街为陈晓杰进行爱心募捐,募得善款2175元,并当场交给了陈江涛。

近两个月来,许多人打电话给陈江涛,询问他的银行卡卡号并给他汇款,鼓励他与陈晓杰坚强地走下去,战胜病魔……

“4月10日,我们得知陈晓杰的病情后,立即组织工作人员调查核实,调查清楚后,便联系社会各界的爱心人士为她捐款。”宋庆龄基金会新安办事处有关负责人表示,晓杰于2月18日骨髓配型成功后,已做了7次化疗,因为无钱继续住院,被迫回到家中,希望

社会上更多爱心人士能伸出援助之手,帮她筹足手术费,早日战胜病魔。

据悉,今年3月,新安县关工委、北冶镇政府及该镇东沟村村民分别为陈晓杰募得善款共万余元,县经济顾问李廷魁亲自赶到北冶镇东沟村看望陈晓杰并送去2000元善款,目前,河南省宋基金会新安办事处仍陆续收到爱心人士

的善款。“现在共收到了约11万元捐款。”陈江涛说,近两个月来,社会上许多爱心人士纷纷伸出援手,并且很多人没有留下姓名。他和孩子想通过《洛阳晚报》对他们说声“谢谢”。